

Муниципальное автономное образовательное учреждение
Новоуральского городского округа –
детский сад комбинированного вида «Гармония»
обособленное структурное подразделение – Детский сад № 49 «Дом радости»

«Развиваемся в игре»

Полисенсорные коврики в работе педагога-психолога дошкольного образовательного учреждения



Составитель: педагог-психолог детского сада № 49
«Дом радости» Севрюгина Ю.О.

г. Новоуральск 2013г.

Полисенсорные коврики «Развиваемся в игре»

Представленные Вашему вниманию полисенсорные коврики - это особые полотна, состоящие из материалов разных фактур, и прикосновение к ним обеспечивает разнообразные тактильные ощущения, что способствует развитию тактильного, зрительного и слухового восприятия, а также высших психических функций.

Представленные полисенсорные коврики изготовлены педагогом-психологом детского сада №49 «Дом радости» Севрюгиной Ю.О. в домашних условиях.

Идея создания полисенсорных ковриков появилась, когда возникла проблема взаимодействия с ребенком на коррекционно-развивающих занятиях по развитию сенсорной, познавательной сферы и мелкой моторики. Не имея большого педагогического стажа и опыта работы, важно было создать инструмент, развивающий не только психическое развитие ребенка, но и побуждающий ребенка к общению. Так возникла идея создания ковриков.

Актуальность полисенсорных ковриков заключается в том, что их использование позволяет отказаться от единообразия в организации коррекционно-образовательного процесса, повысить личностную активность ребенка, а главное повысить уровень полисенсорного восприятия. Также для меня было важным активизировать активную речь ребенка, побудить его к общению, потому что, коврики также планировалось использовать в работе с детьми с тяжелыми нарушениями речи.

Познание окружающего мира начинается с ощущений, с восприятия. Чем богаче будут эти ощущения, тем шире и многограннее будут полученные ребенком сведения об окружающем мире. Успешность умственного, физического, эстетического, экологического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, то есть от того, насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее.

Развитие зрительного и слухового восприятия достигается разнообразием наполнения коврика: шуршалки, пищалки, колокольчики, бубенчики.

Развитие мелкой моторики, ловкости способствуют: пуговицы, кнопочки, замочки, застежки, крючочки, ленточки, шнурочки, бантики, резиночки.

Полисенсорные коврики выполняют следующие задачи:

1. Развитие тактильного восприятия ребенка, обогащение чувственного опыта;
2. Развитие эстетического вкуса. Цветовая гамма ковриков подобрана в одном стиле, цвета отдельных элементов сочетаются между собой;
3. Сенсорное развитие (разнообразие форм, цветов, фактур, цветной фотоальбом);
4. Знакомство с окружающим миром (для этой задачи предусмотрено последовательное чередование времен года, время суток на разных частях коврика, а также разная среда обитания (озеро, лес), тематические коврики по временам года (лето и зима), природные явления (солнце, дождь) и т.п.
5. Развитие воображения: предусмотрена возможность играть с элементами коврика (например, мышки могут спрятаться в норку, осминожки в пещерку и т.д, также герои прикрепленные на липучки могут ходить друг другу в гости, кататься на поезде и т.д.);
6. Развитие восприятия, внимания, наглядно-действенного и образного мышления;
7. Развитие пространственного ориентирования (вверх-вниз, вправо-влево, сбоку т.п.);
8. Обогащение и активизация словаря детей.

Все полисенсорные коврики изготовлены из нетоксичных материалов, ткани качественно окрашены и не линяют, поэтому отлично обрабатываются. Фурнитура крепкая, ее сложно сломать. Верхняя часть коврика изготовлена из плотной х/б ткани голубого цвета, на которой располагаются развивающие элементы. Набивка из синтепона. Используются разноцветные и

разнофактурные ткани. Размер одного коврика 45x45 см. Данные коврики достаточно компактны, их легко переносить из группы в группу, также есть возможность повесить на стену. Легко дополняются необходимыми деталями.

Тематический полисенсорный коврик «Водичка»



Коврик изготовлен из разнофактурного полотна: вязанные (грибок, вода, полянка, цветочки), мочала (цветочек), губки (раковины), шуршащий мешок. Данный коврик знакомит детей с водной средой, непосредственно с фауной (рыбка, лягушки, осминожки, раковина), а также флорой (водные лилии, а на полянке рядом с водоемом растет грибочек). Водичка, если к ней прикоснуться, шуршит. Раковина открывается, а в ней находится жемчужина. Осминожки живут в специальном домике на молнии, хотя они могут и плавать и вообще путешествовать по другим коврикам. Рыбка представлена в виде «мешочка», если его развязать, туда можно положить пластиковый шарик и надавливанием пальцем или ладошкой вынуть шарик с другого конца рыбки.

Осминожки живут в специальном домике на молнии, хотя они могут и плавать и вообще путешествовать по другим коврикам. Рыбка представлена в виде «мешочка», если его развязать, туда можно положить пластиковый шарик и надавливанием пальцем или ладошкой вынуть шарик с другого конца рыбки.



Полисенсорный коврик «Домик»



Домик сочетает в себе мягкий флис, шершавый фетр, шторы из тюли, которые можно приподнять и увидеть кто живет в доме, вышивка полянка, набивная нашивка, вязаные элементы. Также добавлены застежки из пуговиц, шнуровка, пришиты перчатки с бусинами, в которых ребенок нащупает шершавую

поверхность. Внутри домика, если открыть дверки (расшнуровать тесемку), живут собачка и кошка. Если открыть окошечко (расстегнуть пуговку) можно увидеть вышитый цветочек. В комнате на крыше, если открыть окошечко, живет медвежонок. Под заборчиком можно обнаружить полянку, где живет улитка и пуговичка божья коровка.



Полисенсорный коврик «Путешествие»



Паровозик изготовлен из 3-х разных тканей: гладкий шелк, два вида льняной ткани разных цветов. Вагончики у паровоза представляют собой карманы, в которых могут ехать герои путешествия. Добавлены застежки из пуговиц, набивная наклейка крокодильчик. Также на

полянке пришита палатка-домик на молнии, которую если расстегнуть, можно увидеть бегемотика, которого можно вынуть и прокатить на паровозе.

Добавлена большая молния, которую можно застегивать и расстегивать. Для закрепления или знакомства, например с цветом, представлена книжечка и мягкого флиса с замочком. Если его расстегнуть, можно увидеть картинки, палитру цветов и многое другое.



Полисенсорный коврик «Огород»



Использованы разнофактурные ткани: элементы разной вязки, флис, ткань-липучка. Различная фурнитура: пуговицы, прищепки, бусины, веревочки.

Элементы дерева выполнены тканями разной фактуры. Присутствуют съемные элементы - прищепки, можно развешивать на веревочку разные элементы, на заборе у нас сушится белье

(штанишки, футболочка, шортики).

Бусины также можно передвигать по веревочке. В сказочном огороде на дереве растут ягоды, груши, яблоки и бананы. Если открыть фрукты, можно увидеть сердцевину и косточки. На грядке растут ягодки (пуговицы), цветочек и съемные морковки на липучках.



Тематический полисенсорный коврик «Зима»



Представленный коврик знакомит детей с таким временем года, как зима, с зимними осадками – снегом.

Коврик изготовлен из разнофактурного полотна: вязаные элементы (облачко, елочка, травка под снегом), набивные нашивки (зайчик, сова), твердый поролон (снеговик), пушистая ткань (снег). Добавлены развивающие моторику пальцев рук такие элементы как шнуровка (можно из шнура сделать на новогодней елочке гирлянду), пуговицы (отстегиваются облачка и девочка снегурочка), бусины (украшение на елочку). Понятие о форме, размере помогает закрепить снеговик.

Все его детали съемные, на липучках и ребенок может собрать снеговика с учетом величины снежных комочков. Если вы поднимите пушистый снежный сугроб, вы увидите травку и жучков (пуговицы), которые зимуют под снегом.



Тематический полисенсорный коврик «Чудеса природы»



Представленный коврик знакомит детей с такими явлениями неживой природы, как солнечная и пасмурная погода, временем суток – день и ночь. А также повествует детям о том, что когда встает солнце на полянке распускаются цветочки, просыпаются

жучки, гуляют мышки. Полянка с шуршащим эффектом. А когда наступает ночь и на небе загораются луна и звезды мышки ложатся спать в норку, все в природе отдыхает. Фактура коврика также разнообразная: вязаные элементы (полянка), флис (солнце, луна, звезды), губка и поролон (облака, тучка). Ребенок может сделать так, что из грозовых тучек пойдет дождь, для этого ему нужно продеть твердый шнурок через тучку, или вытащить его, тогда дождь закончится. Также ребенок, по желанию, может изменить время суток, переклеив облачко с солнца на луну и наоборот. Элементы прикрепляются на липучки. Три мышки живут в своей норке (рукавичка), ребенок просунув руку, может потрогать или достать мышек, погулять с ними на полянке когда день, и положить спать, когда ночь.



Практика работы с полисенсорными ковриками показывает, что они не теряют своей актуальности, все дело в том, что они кардинально отличаются от фабричных. На них расположено множество интересных деталей разных фактур и расцветок, разной формы и различного назначения. Практически каждая деталь имеет несколько вариантов применения в зависимости от возраста ребёнка. Происходит активное обогащение чувственного опыта ребенка. Коврики прекрасно выполняют поставленные задачи. Дети проявляют активный интерес, задают вопросы, с удовольствием играют с полисенсорными ковриками, как индивидуально, так и парами.

Полисенсорные коврики



«Водичка»



«Чудеса природы»



«Домик»



«Огород»



«Зима»



«Паровозик»